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У ма ни ру ро ман ти чар ске ис то рио гра фи је, 
Ми ро слав Ж. Си мић је књи жев ним при сту пом и 
по ет ским из ра зом уз оби ље исто риј ских из во ра, 
би о граф ски ве о ма успе шно при ка зао лич ност 
кра љи це Дра ге Обре но вић. Ру ко пис по се ду је не 
са мо књи жев ну, већ и на уч ну вред ност. Еру ди та 
Си мић је ко ри шће њем исто риј ских из во ра и ли
те ра ту ре, уз бо гат на уч ни апа рат пре ва зи шао 
окви ре пу бли ци сти ке и ме то до ло шки при сту пио 
исто риј ској на у ци у ис тра жи ва њу и про у ча ва њу 
јед не та ко зна чај не лич но сти у срп ској исто ри ји. 
Ње гов спи са тељ ски стил у прак си је ве о ма ре дак 
и за ни мљив, јер нам ве за но за је дан по да так да
је не ко ли ко дра го це них ин фор ма ци ја...

Си мић је чи та лач кој пу бли ци по знат по два
де се так об ја вље них, углав ном ис тра жи вач ких де
ла, у ко ји ма се ба вио исто ри јом свог Лев ча, Шу ма
ди је и По мо ра вља, осли ка ва ју ћи је пе ром ко је су че 
пла мен исти не до гра ни це ра ци о нал ног. Сло јем 
па ти не, исто риј ског вре ме на и де ша ва ња у Ср би
ји Обре но ви ћа, Си мић је за шти тио и овај рад...

По сле ду же од јед ног ве ка, тра гич на за вр шни
ца вла да ви не ди на сти је Обре но вић и да ље за о ку
пља па жњу број них ис тра жи ва ча. У том кон тек сту 
се и го спо дин Ми ро слав Ж. Си мић опре де лио да 
на вр ло си сте ма ти чан на чин ука же на не ко ли ко 
по след њих го ди на вла да ви не на ве де не срп ске но
во ве ков не ди на сти је. То је ме то до ло шки, али и 
са др жај но ве о ма ква ли тет но ура ђе но, има ју ћи у 
ви ду број не чи ње ни це ко је је аутор из нео у ру
ко пи су. Аутор се за то опре де лио да кроз фор му 
сво је вр сне лич не ис по ве сти кра љи це Драг(ињ)е 
Обре но вић ука же на сло же не исто риј ске, по ли

тич ке, ме ђу на род не и уну тра шње при ли ке на шег 
де ла Евро пе с кра ја 19. и по чет ка 20. ве ка.

На ве де на дра стич на про ме на окол но сти у Евро
пи, и по че так кра ја пе ри о да ко ји се че сто озна
ча ва као Belle epoque, на од ре ђе ни на чин упра во 
је от по чео уби ством кра ља Алек сан дра М. Обре
но ви ћа Пе тог и ње го ве су пру ге Дра ге. Осла ња ње 
на уме шно ода бра ну исто риј ску гра ђу и из во ре, 
до при не ло је да овај ру ко пис по но во ак ту е ли зу
је бол но пи та ње кра ја ди на сти је Обре но вић 1903. 
го ди не. На и ме, као и ве ћи на тра гич них до га ђа ја 
у Ср би ји и овај је још увек de fac to остао нера све
тљен и пре пу штен раз ли чи тим, а не рет ко и при
стра сним ту ма че њи ма ис тра жи ва ча са вре ме не 
исто ри је на ше зе мље. Сто га је и дру штве ни зна
чај овог ду го го ди шњег ис тра жи ва ња ауто ра Ми
ро сла ва Ж. Си ми ћа по но во афир ми сан...

У пр вом де лу ру ко пи са аутор је на ве о ма аде
ква тан на чин ука зао на по ре кло по ро ди ца Лу ње
ви цаМи ли ће вић, су штин ски при том пре до ча ва
ју ћи чи та о цу по ре кло кра љи це Дра ге. По себ но 
су бит ни по да ци ко је аутор из но си у ве зи са пр
вим го ди на ма жи во та кра љи це Дра ге Обре но вић 
и стал ним ме ња њи ма сре ди на у ко ји ма је жи ве
ла. Вр ло су зна чај на и све до чан ства ку мо ва по
ро ди це Лу ње ви цаМи ли ће вић – Ра фа и ло ви ћа и 
Не го је ви ћа из Вр бе. По себ но је зна ча јан за кљу
чак ауто ра Си ми ћа у ве зи са чи ње ни цом да по
ро ди ца Лу ње ви цаМи ли ће вић и да ље има број не 
по том ке у Ср би ји и у ино стран ству, што је зва
нич на исто ри о гра фи ја не рет ко из о ста вља ла.

Дру ги део ру ко пи са ука зу је на раз до бље од ра
ста ња кра љи це Дра ге, че сто га при том по ре де ћи 

Мно ги кад се су о че са не ком но вом ства ри, не ка жу не знам, 
већ то ни је та ко!
А, ка ко је? Она ко ка ко смо и до сад зна ли! 
Мо же ли у та квим окол но сти ма да се до ђе до чи стих, или, 
на зо ви мо их, но вих са зна ња. (Р. П.)
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са из ра зи то те шким са зре ва њем кра ља Алек сан
дра Обре но ви ћа, ко ји је адо ле сцент ски пе ри од про
вео у ат мос фе ри стал них су ко ба ро ди те ља (кра ља 
Ми ла на и кра љи це На та ли је). Пр ве љу ба ви кра
љи це Дра ге, по том уда ја за при лич но ста ри јег ин
же ње ра Све то за ра Ма ши на стал но су у та да шњој 
срп ској јав но сти иза зи ва ле кон тро вер зе. На рав
но, ово су пра ти ле и број не при че о ње ним про
ла зним љу бав ним аван ту ра ма у пе ри о ду на кон 
пре ра не и тра гич не смр ти Све то за ра Ма ши на.

Аутор је ве о ма сли ко ви то ука зао на сво је вр
сно „из ба вље ње“ удо ви це Ма шин кроз њен од ла
зак у Би ја риц и то у свој ству двор ске да ме про
те ра не кра љи це На та ли је Обре но вић.

До дат ну ди на ми ку тек сту да је ста лан и па ра
ле лан осврт на жи вот мла дог кра ља Алек сан дра 
Обре но ви ћа, од тре нут ка аб ди ка ци је ње го вог оца 
кра ља Ми ла на, бла го да ре ња у Са бор ној цр кви у 
Бе о гра ду и ми ро по ма за ња у ма на сти ру Жи ча. 
Пре лом ну тач ку у од но си ма удо ви це и двор ске 
да ме Дра ге Ма шин и мла дог кра ља пред ста вља 
њи хо во упо зна ва ње, а по том и ин тен зив но дру
же ње у лет њи ков цу ње го ве мај ке у Би ја ри цу. По
себ но су за ни мљи ве број не фо то гра фи је из пе
ри о да бо рав ка удо ви це Дра ге у на ве де ном мон
ден ском ле то ва ли шту у Ба скиј ском за ли ву.

Сво је вр сно оп се сив нопо се сив но ве зи ва ње 
мла дог кра ља Алек сан дра за двор ску да му сво је 
мај ке, не рет ко је у ис тра жи ва њи ма пси хо ло га и 
исто ри ча ра по ре ђе но са „еди по вим ком плек сом“. 
Ме ђу тим, ње га тре ба ту ма чи ти и као ону вр сту 
фа тал не љу ба ви, ко ја се де ша ва са мо јед ном у 
жи во ту, а о чи јим се по сле ди ца ма ни ка да ра ци
о нал но не раз ми шља, чак и по ред број них ар гу
ме на та. Ово је до ве ло и до то га да мла ди краљ 
Алек сан дар Обре но вић, уме сто до стој не прин це
зе са не ких од пре сти жних европ ских дво ро ва до
не се од лу ку да се оже ни же ном ко јој, објек тив
но, ни је при па да ла част срп ске кра љи це. По што 
је у исто ри о гра фи ји не за хвал но из но си ти по тен
ци јал не сце на ри је, по себ но има ју ћи у ви ду прет
ход но ис ку ство не у спе шног бра ка кне за Ми ха и
ла Обре но ви ћа и гро фи це Ју ли је Ху ња ди, али и 
же нид бу кра ља Ми ла на са На та ли јом Ке шко, 
ипак се мо же за кљу чи ти да је краљ Алек сан дар 
Обре но вић Пе ти, у скла ду са сво јом ти ту лом и 
ста ту сом, за слу жи вао брак у на ја ви са прин це
зом Алек сан дром Ша ум бургЛи пе. Овим не ре а
ли зо ва ним бра ком би се ди на сти ја Обре но вић 
до дат но оја ча ла ве за ма са во де ћим пле мић ким 

по ро ди ца ма та да шње Евро пе, али би се осна жио 
ста тус зе мље ко ја се на ла зи ла у ло шем ге о стра
те шком по ло жа ју и то бли зи ни јед не од во де ћих 
европ ских си ла тог пе ри о да (Аустроугар ске) и 
јед не им пе ри је у бла гој стаг на ци ји и рас па ду 
(Ото ман ско цар ство).

Дра гин ми сте ри о зни по вра так у Бе о град, као 
и по ја ва пр вих ого ва ра ња бе о град ске чар ши је у 
ве зи са ње ним од но си ма са кра љем Алек сан дром 
са мо је до дат но кон со ли до вао при ста ли це по ро
ди це Ка ра ђор ђе вић, ко је су на кон не у спе шног свр
га ва ња ди на сти је Обре но вић, а за хва љу ју ћи атен
та ту на кне за Ми ха и ла 1868. го ди не, би ли до дат но 
фру стри ра ни про е вроп ским кур сом по то њих вла
да ра (кра ља Ми ла на, а у из ве сној ме ри и ње го вог 
си на кра ља Алек сан дра). За то аутор у овом ру ко
пи су ука зу је на сво је вр сни екви ли бри јум на ко ме 
се на ла зи ла та да шња Кра ље ви на Ср би ја, из ме ђу 
ра ци о нал ног до бро су сед ства са Аустро у гар ском 
и ми то ман ског и кле ри кал ног ве зи ва ња за Ца ре
ви ну Ру си ју. Но, и по ред то га што је пр во бит ни шок 
срп ске јав но сти у ве зи са на ја вље ним бра ком 
кра ља Алек сан дра и кра љи це Дра ге, на од ре ђе
ни на чин био са ни ран, на ве де но ти ња ју ће не за
до вољ ство по бор ни ка дру га чи јег раз во ја Ср би је 
до при не ло је да за ве ре ни ци по сте пе но ар ти ку
ли шу вла сти те зах те ве и ци ље ве и да кре ну са 
зло чи нач ким удру жи ва њем.

Аутор Ми ро слав Ж. Си мић је ука зао и на чи ње
ни цу да је кра љи ца Дра га Обре но вић то ком сво
је крат ке вла да ви не по кре ну ла број не по зи тив не 
ак тив но сти у обла сти про све те, кул ту ре и на у ке у 
та да шњој Кра ље ви ни Ср би ји. Та ко ђе, она је не дво
сми сле но би ла по бор ни ца по бољ ша ња по ло жа ја 
же на у из ра зи то тра ди ци о нал ном и па три јар хал
ном срп ском дру штву с по чет ка про шлог ве ка.

Лич на тра ге ди ја вла да ју ћег па ра усло вље на не
до стат ком пре сто ло на след ни ка, си гур но је ути
ца ла на њи хо ве ме ђу соб не од но се. Аутор је за то 
с пра вом по себ ну па жњу по све тио освр ту на че сте 
„из ле те“ мла дог кра ља у Бу дим пе шту, где је ви ђан 
у дру штву број них ани мирда ма, као и по све слу
чај ном от кри ћу по кој ног проф. др Пе тра Бо ку на 
(из не том у мо но гра фи ји По след њи Обре но вић, са
ми здат, Бе о град, 2009) да је краљ Алек сан дар у 
Бе чу до био јед но ван брач но де те за хва љу ју ћи спе
ци јал ној опе ра ци ји Вој но о ба ве штај не слу жбе 
Аустро у гар ске. На овај на чин се нај у спе шни је 
мо гу не ги ра ти чар шиј ске при че по ко ји ма краљ 
Алек сан дар ни је мо гао до би ти по том ка.
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Аутор у не ко ли ко на вра та у тек сту по ми ње да 
су ма со ни Кра ље ви не Ср би је би ли уме ша ни у ор
га ни за ци ју на ве де ног уби ства кра ља Алек сан дра 
и кра љи це Дра ге. С тим у ве зи ва жно је под ву ћи 
да исто риј ске ана ли зе овог пе ри о да твр де дру га
чи је, и по ред по ку ша ја цр но ру ка шких струк ту ра 
да ми сте ри ју о ути ца ју сло бод них зи да ра на Мај
ски пре врат то стал но под сти чу. На и ме, по зна ти 
не мач ки исто ри чар Холм Зунд ха у зен је, у сво јој 
мо но гра фи ји Исто ри ја Ср би је од 19. до 21. ве ка 
(срп ски пре вод – CLIO, Бе о град 2008), ука зао да су 
кнез Ми ха и ло Обре но вић, али и краљ Ми лан би
ли при пад ни ци сло бод но зи дар ске ор га ни за ци је. 
Да кле, у том сег мен ту тре ба са мо до дат но пре и
спи та ти на ве де ну ар гу мен та ци ју ауто ра.

Си мић је, у пе том де лу „Кум ства“, на ве о ма 
за ни мљив на чин об ра дио ој ко ни ме на се ља у Ср
би ји, ко ји ма су ку мо ва ли Обре но ви ћи. Исто та
ко, за ни мљив је и хро но ло шки пре глед про па лих 
два на ест за ве ра на кра ља Алек сан дра и кра љи цу 
Дра гу, у ше стом де лу. Он по ка зу је из ве сну не сна
ла жљи вост цр но ру ка шких за ве ре ни ка. На жа
лост, па кле ни план уби ства кра љев ског па ра је 
оства рен у но ћи 28/29. ма ја 1903. го ди не и то са 
нај бру тал ни јим ис ка зи ва њем на го ми ла них ви
ше де це ниј ских фру стра ци ја при ста ли ца су пар
нич ке ди на сти је. По ку ша ји но ве вла сти да раз
ли чи тим ин тер пре та ци ја ма уби ства кра ља и кра
љи це убла же згро же ност јав но сти Ср би је ни су 
ус пе ли и по ред, на тре нут ке тра ги ко мич них, по
ку ша ја по пут са оп ште ња но во фор ми ра не Вла де 
– „но ћас су по ги ну ли краљ Алек сан дар и кра љи
ца Дра га“.

Сед ми део ру ко пи са са др жи ве о ма ко ри сне чи ње
ни це о ро до сло ву ди на сти је Обре но вић. Оне за
си гур но пред ста вља ју плод ви ше го ди шњег ис тра
жи ва ња ауто ра Си ми ћа. За то је ве о ма зна чај на и 
чи ње ни ца да је аутор по ре као те зе о „по след њим 
Обре но ви ћи ма“ и „из у мр лој ди на сти ји“. То је до
ка зао за хва љу ју ћи ду бин ској ге не а о ло шкој ана
ли зи ди на сти је Обре но ви ћа, ко ја је по пр ви пут 
на јед ном ме сту си сте ма ти зо ва на и пре зен то ва
на у на шој зе мљи.

Аутор Ми ро слав Ж. Си мић је за то по све тио 
пу ну па жњу по том ству из оба бра ка Ви шње Уро
ше вић, на од ре ђе ни на чин осни ва чи це ди на сти
је Обре но вић и пле ме ни том по ре клу кне ги ње 
Љу би це Обре но вић, рођ. Ву ко ма но вић (о че му је 
пи сао Фе ликс Фи лип Ка ниц у мо но гра фи ји Ср
би ја – зе мља и ста нов ни штво), та ко да је у том 
сми слу ве о ма успе шно ука за но на жи ву ће „жи
ли це“ ло зе Обре но ви ћа.

У за кључ ку сед мог де ла ру ко пи са, аутор Си мић 
ука зу је на сво ју пле ме ни ту на ме ру да се ски не 
сво је вр сна ана те ма са по след њих вла да ра ди на
сти је Обре но вић, ко ја је по себ но под сти ца на у 
вре мен ском раз до бљу од 1903. до 1917. го ди не 
ка да је Ср би јом de fac to вла да ла за ве ре нич ка ор
га ни за ци ја Цр на ру ка.

Исто вре ме но, аутор је са по треб ном дис тан
цом ука зао и на из ве сне „пре тен де те“ на пре сто 
Обре но ви ћа у по след њем де лу ру ко пи са, не упу
шта ју ћи се у не ка да и по све над ре ал не при че о 
њи хо вом по ре клу. За то је аутор за кљу чио да се 
њи ма и убу ду ће тре ба ју ба ви ти ге не а о ло зи и ис
тра жи ва чи ди на сти је Обре но вић.

ЗАКЉУЧАК
Са за до вољ ством пре по ру чу је мо об ја вљи ва ње 

ру ко пи са ауто ра Ми ро сла ва Ж. Си ми ћа, ко ји 
пред ста вља је дан од нај зна чај ни јих из да вач ких 
по ду хва та у ве зи са исто ри јом ди на сти је Обре
но вић.

На ве де ни ру ко пис у пот пу но сти ис пу ња ва са др
жај не и ме то до ло шке пред у сло ве за пу бли ко ва ње.

Са си гур но шћу мо же мо ус твр ди ти и да ће на ве
де ни ру ко пис, ка да бу де об ја вљен као по себ на бо га
то илу стро ва на мо но гра фи ја, мо ћи успе шно до ћи 

до чи та лач ке пу бли ке, али и да ће у зна чај ној ме
ри би ти ко мер ци ја лан.

У Београду, 12. јуна 2015. године1

  
 др Драган Ђукановић, Милорад Јовановић,  
 политиколог виши архивиста
 виши научни сарадник Историјски архив
 Институт за међународну Јагодина 
 политику и привреду

1 Због на во ђе на ве ли ког бро ја го ди на, аутор је у књи зи за пи си вао са мо ци фре ко је озна ча ва ју го ди не а не и име ни цу „го
ди не“, већ је јед но став но озна ча вао са тач ком или за пе том.


